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Kohómunkások nemzetközi értekezlete Kölnben
A mai kort joggal nevezik vaskorszaknak, 

mert a vasanyag tette lehetővé a technikai ha
ladás mai csodálatos fejlettségét és' ezzel hozzá
járult ahhoz, hogy az emberi kultúra olyan ma
gaslatot érjen el egy évszázadnál nem sokkal 
több idő alatt, mint amelyet nem sikerült elérnie 
azelőtt évszázadok, sőt évezredek alatt. Ezért 
a vasiparnak' ma óriási jelentősége van a nem
zetközi gazdasági életben és ebből természet
szerűleg következik az, hogy ezen iparban fog
lalkoztatott munkásságnak szintén döntő jelen
tősége van az összmunkásság egyetemes gaz
dasági helyzetének mikénti kialakulására.

A vasiparnak különböző ágazatai közül a 
kohómüvek képezik a legnagyobb fontosságu- 
akat abból a három szempontból, mert részben 
mint a nyersanyagot feldolgozó üzemek a vas
iparnak alapvető technikai részét képezik, to
vábbá, mert a nyersanyag feldolgozásához szük
séges technikai berendezésük olyan, hogy 
gazdaságos kihasználásukhoz önként adódik, a 
nyert nyersanyagnak, egyúttal tömeg nyerscik
kekké való feldolgozása is, harmadszor azért, 
mert ezen üzemek fenntartása már nagyobb 
számú munkástömegek alkalmaztatását teszi 
szükségessé, ami viszont a munkásmozgalom 
szempontjából igen lényeges. A vasiparnak ezt 
az ágazatát nevezik „nehéz vasipar "• nak és ez 
ma már annyira kifejlődött, hogy az egyes ipari 
államokban ezen ipar érdekkörébe tartoznak a 
kohó és vashámorök üzemein kivül vasércbá
nyák, sőt még szénbányák is, úgy, hogy egyes 
ilyen összevont iparüzemekben a munkások 
száma több tízezret is meghaladja. Hogy szak- 
társaink megérthessék az ilyen üzemek jelen
tőségét úgy gazdasági, mint munkásmozgalmi 
szempontból, felemlítünk egy néhány igen tanul
ságos adatot. Németországban 1922- ben a Stifl- 
nes-koncern birtokában volt: 65 ércbánya, 22 
szénbánya, 26 magas kemence, 22 acélmű és 
14L710 munkást foglalkoztatott. — A Krupp- 
koncern birtokában volt: 34 ércbánya, 6 szén
bánya, 17 magas kemence, 15 acélmű és 18 
hengermű, foglalkoztatott 99.068 munkást stb. 
ügy, hogy 12 ilyen összevont iparvállalat bir
tokában van: 102 ércbánya, 37 szénbánya, 103 
kemence, 118 acélmű, 91 hengermű és több 
mint félmillió munkást foglalkoztat.

Nálunk, ahol az ipar még nem annyira fej
lett, alig ismeretes szaktársaink előtt az, hogy 
milyen nagy hatalommal rendelkezik ez az ipar 
az egyes országokban, nem csupán gazdasági 
téren, hanem társadalmi és politikai téren egy
aránt. De hozzávetőleg illusztrálható ez a jelen
tőség nálunk is, oly módon, ha tekintetbe vesz- 
szük, hogy a resicai kohó- és hengerművek 
rendes viszonyok között 15.000 munkást fog
lalkoztatott, ami a romániai vasipari munkásság 
egyharmadát teszi ki, mig a többi közel 35 000 
vasipari munkás eloszlik körülbelül 106 vasipari 

üzem között. Érezhetőbb lenne ezen ipar jelen
tősége nálunk is, ha a gazdasági válság nem 
kényszerítené őket a tétlenségre. Romániában 
8 magas kohó van, Resicán 2, Kalánban 2, 
Vajdahunyadon 4; hengermű van 3, Resicán 1, 
Nadrágon 1, Galatzon 1. Ezek az iparvállalatok 
azonban részben korlátozott üzemmel dolgoz
nak, részben teljesen megszűntették termelésü
ket és ezáltal — egyelőre — (nem jelentenek 
sokat.

Érthető tehát az a nagy érdeklődés, melyet 
a világ vasipari munkássága a kölni nemzet
közi konferencia iránt tanúsított. Ezt a konfe
renciát a vasmunkás Internacionale hívta össze 
és március 1—2 én lett megtartva. Ezen kon
ferencián szövetségünk képviseletében Steinbach 
János elvtárs (Resica) jelent meg.

Főleg a nyolcórai munkaidő szempontjából 
volt nemzetközi jelentősége az értekezletnek. A 
kohóipar ugyanis folytatólagos üzembentartást 
igényel, ami a két vagy három műszakos 
munkaidővel biztositható, Vagyis a napi 24 
órás üzem fentartásához vagy három műszakos 
munkaidő szükséges 8—8—8 órás, vagy két 
műszakos munkaidő és akkor az 12—12 órai. 
Más módszer nem alkalmazható. Természetes, 
hogy a munkáltatók kihasználva kedvező hely
zetüket, a két műszakos, vagyis a 12, órai 
munkaidő mellett foglalnak állást, viszont a 
munkásságnak az az érdeke, hogy a 8 órai 
munkaidőt biztosítsa a maga részére.

Igen megnehezítette ebben az iparban a 
munkásság harcát a 8 órai munkaidő érdeké
ben az, hogy Németországban ezen üzemekbe 
12 órai munkaidő van bevezetve, ami a verseny
képesség bíztositásá és persze a nagyobb profit 
biztosítása érdekében arra ösztökélte a munkál 
tatókat, hogy egyetemes támadással minden 
országban a 12 órai munkaidőt vezethessék be. 
Örömmel állapíthatjuk meg, hogy a nemzetközi 
konferencia nemcsak hogy visszaverte a kapi
talisták támadását, de biztositotta a 8 órai 
munkaidőt azzal, hogy a németországi szaktár
sakat is a 8 órai munkaidő bevezetésére köte
lezte. Ha ebből kifolyólag netán harcok me
rülnének fel, a világ vasipari munkássága a 
legnagyobb erkölcsi és anyagi támogatásáról 
biztositotta ez esetben a német szaktársakat.

A nemzetközi értekezlet lefolyását az aláb
biakban ismertetjük.

*
Jelen volt 14 állam vasipari munkásságának 

128 delegáltja. A vasmunkás Internacionalét 
Hg titkár szaktárs képviselte.

Dissmmn birodalmi képviselő szaktárs 
(Németország) a német vasmunkások nevében 
üdvözli a delegáltakat s bejelenti, hogy ez az 
első konferencia, amely a nehéz vasipari mun
kások nyolcórai munkaidejének szociális és 
gazdasági helyzetével, továbbá az európai vas- 
kartellel foglalkozik. Reméli, hogy ez a konfe
rencia megállapítja azokat a módozatokat, 

melyek alapján a munkásság hathatósabban 
védekezni tud a kizsákmányolás ellen.

Ilg nemzetközi titkár üdvözli a konferenciát 
és javasolja, hogy a konferencia fejezze ki 
legbensőbb részvétét a dortmundi bányaszeren- 
cséilenség alkalmával áldozatul esett elvtársak 
hozzátartozóinak, az özvegyeknek és árváknak. 
Kéri a részvét kifejezését a világ szervezett 
munkásságának nagy halottjáról: Ebért Frigyes 
német birodalmi elnökkel szemben, kinek el
halálozásával nemcsak a német munkásság, de 
az egész világ szociáldemokrata munkássága 
nagy veszteséget szenvedett. (A konferencia 
tagjai állva hallgatták meg a tett javaslatot és 
egyhangúan elfogadták.)

Elnökség megalakítása után tárgyalás alá 
vétetik a napirend első pontja:

A kohó- és hengerműmunkások szociális 
helyzete, figyelembe véve a németországi viszo
nyokat.

Reichel birodalmi képviselő előadó: Amint 
az egész világról beérkezett jelensésekböl meg
állapítható, a nyolcórai munkaidőt komoly veszély 
fenyegeti és minden egyes országban a kapi
talisták azt mondják, hogy a konkurrencia követ
keztében ez az ipar nem bírja el a nyolcórai 
munkaidőt. A jól szervezeti kapitalizmus az 
egész világon keresztül akarja vinni, hogy az 
évtizedeken keresztül nehéz harcok árán ki
vívott szociális és gazdasági vívmányokat a 
munkásságtól elvegye. Ennek az összejövetel
nek az a célja, hogy ezzel a támadással szem
ben a világ egész vasmunkássága nemzetközileg 
védekezzék, de egyúttal ezeket a támadásokat 
vissza is tudja verni. Különösen nehéz e tekin
tetben a németországi munkásság helyzete. 
Minden országban érvényben van a 8 órai 
munkaidő ebben az iparban, csupán Német
országban nincsen. A német kapitalisták azt 
mondják, hogy a legyőzött Németország nem 
bírja el a jóvátételi terheket a nyolcórai munka
idő mellett. Csakhogy kapitalistáink mindenre 
ezt mondják és mindenütt ennek ellenkezőjét 
látjuk. Mindenütt, ahol be van vezetve a nyolc
órai munkaidő, azt látjuk, hogy emellett mily 
nagy fejlődést és fellendülést mutat fel az ipar. 
Ezért a külföldi szaktársaknak segítségükre kell 
legyenek abban, hogy mi is visszaszerezhessük 
a nyolcórai munkaidőt.

Browlie (Anglia) szaktárs: Mi is szükséges
nek tartottuk ezt az összejövetelt, dacára annak, 
hogy a 8 órás munkanap és a heti 44 órai 
munkaidőnk megvan. De be kell ismernem azt 
is, hogy a nyolcórai munkaidő elvesztése 
Németországban a mi részünkre is komoly 
veszedelmet jelent. Ti, német szaktársak, számít
hattok a mi támogatásunkra a 8 órai munka
idő visszaszerzésére irányuló küzdelmetekben. 
Az angol kapitalisták állandóan utalnak a 
németországi munkásság alacsony béreire és 
hosszabb munkaidejére. — Legutóbb is egyik 
munkáltató rámutatott arra, ■ hogy Angliában 
egy német ipari vállalat kapott meg egy meg
rendelést, mert ez 10 000 angol fonttal olcsóbb 
volt, mint a legolcsóbb angol vállalkozó. Persze 
ezt is az alacsony munkabérek és hosszabb 
munkaidőnek tudják be, hogy a német kapi
talista olcsóbb lehetett nálunknál. Ezért nagy 
súlyt kell fektetni minden államban és külö
nösen a német vasmunkásságnak arra, hogy 
az egész vonalon a nyolcórai munkaidőt meg
védelmezzék.

Labe (Páris) szaktárs: Nálunk a 8 órás 
munkanap megvan, de mert a törvény rossz és 
kivételeket megenged, ezért kapitalistáink ezeket
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a kivételeket állandósítani szerelnék, ha mi nem 
őrködnénk afelett, hogy ez nekik ne sikerüljön. 
Ezeket a kivételeket azután a francia kapita
listák különösen a külföldről bevándorolt mun
kásokkal szemben érvényesítik és ezekkel töb
bet dolgoztatnak. Bár a francia munkásságnak 
emiatt igen nehéz a helyzete, mert a bevándo
rolt olasz, lengyel, német, cseh, magyar mun
kásoknak a száma két és fél milliót tesz ki és 
a valuta ingadozása következtében némi stag
nálás tapasztalható, mégis a helyzet más orszá
gokhoz viszonyítva jobb. — Franciaországban 
jelenleg 220 magaskohó van és mind üzemben 
vannak. Szövetségünk nevében teszek ígéretet, 
hogy német szaktársainkat támogatni fogjuk a 
nyolcórai munkaidő visszaszerzése érdekében.

Domes (Ausztria) szaktárs: A nemzetközi 
kapitalista-reakció reménye Németországban 
van, de itt van a nemzetközi munkásság reménye 
is. Ha a német munkásságnak nem sikerül el
vesztett vívmányait visszaszerezni, ez maga 
után vonja minden ország munkássága helyzeté
nek visszafejlődését. Ausztria mindössze három 
magas kohójával nem játszik nagy szerepet a 
világ nehézvasiparát illetőleg. De a mi nehéz- 
vasiparunk képezi a gazdasági reakció magvát. 
Tőlük indul ki minden támadás a nyolcórai 
munkaidő ellen. A mi szervezeteink ellent tud
nak állanl eme támadásoknak és minden ere
jükkel támogatni fogják német szaktársaink erre 
irányuló küzdelmét is. (Folytatjuk.)

Néhány szó szervezettségünkről 
és tennivalónkról

Változott viszonyok változott harci módsze
reket követelnek. Szakszervezeteink más mód
szereket kell alkalmazzanak jó gazdasági viszo
nyok között, mást a normális viszonyok és 
mást az általánosan leromlott gazdasági vi
szonyok között.

Az a szervezet, amely nem ismeri fel a min
denkori tényleges helyzetet, amely a kapitalista 
társadalommal folytatott küzdelemben nem tudja 
a módszereket a mindenkori gazdasági hely
zethez, sőt sokszor a politikai helyzethez al
kalmazni. annak a szervezetnek és tagjainak a 
küzdelem —■ bajt, visszaesést, még nagyobb 
mérvű gazdasági romlást hoz és végül egy bi-

Az ertléfyí vasipar kezdetei 
ív.

Az előbbi közleményben szó volt róla, hogy 
a Thoroczkayak szövetséget kötöttek Rákóczi 
György fejedelemmel, akinek a torockói bányák 
nyersjövedelmének húsz százalékát ígérték, hogy 
igy mindenható szövetségest nyerhessenek az 
addig szabad vasmunkások ellen. A fejedelem 
meg is szolgálta a Thoroczkayak bőkezűségét 
és elrendelte Torockó város lakosságának, hogy 
vesse alá magát a nemes családnak. A város 
lakosságát lesújtotta a váratlan parancs. „Olyan 
ez a parancs, mint amikor derűs égből csap le 
a villám" — Írják az egyik panaszos bead
ványban.

De a fejedelem is rosszul számított, amikor 
azt hitte, hogy a ravasz Thoroczkayak be fog
ják tartani a megegyezést. Már egy év múlva 
a fejedelem vizsgáló-bizottságot küld Torockóra, 
kutassák ki, hogy miért nem jön a bányákból 
jövedelem. A vizsgálat eredménytelen maradt.

A Thoroczkayak csak azért vonták be társ
nak a fejedelmet, hogy segitségével jobbágyokká 
tegyék a torockói vasmunkásokat. Amikor ezt a 
célt elérték, amikor a fejedelmi írás kezeik kö
zött volt, eszükbe sem jutott, hogy kötelezett
ségüknek eleget tegyenek.

A vasmunkások előbb peres úton próbálták 
jogaikat megvédeni, de amikor látták, hogy 
ezen az úton nem boldogulnak, megtagadták a 
szolgálatok teljesitését. A Thoroczkayak az 
1659-iki besztercebányai országgyűlés elé vitték 
az ügyet. Az országgyűlésen Barcsay Ákos 
elnöklete alatt tárgyalás alá vették a kérdést. 
Az eredmény előrelátható volt már csak annál 
is inkább, mert a nemes családdal rokonságban 
álló Sárospataky, Bánffy, Toldalaghi és Thorma 
családok is latba vetették minden befolyásukat 
a munkások ellen. Az országgyűlés jegyzőköny
véből kivonatoljuk itt a tárgyalásra vonatkozó 
részt, mint kitűnő példáját annak, hogy az 
osztálybíráskodás mennyire ellentétben áll az 
igazság és a törvényesség alapelemeivel.

„A Thoroczkay nemesek panaszkodnak, hogy 
nem tudják miért, de jobbágyaik megtagadták

VAS- és fémmunkás

zonyos időre a szervezet megsemmisülését 
jelenti, ahelyett, hogy a kitűzött célt érné el. 
Sajnos, a romániai munkásságot annyi balsze
rencse, veszteség és csalódás érte, mint talán 
egyetlen más ország munkásságát sem. A mult 
idők eseményeinek a ^sokasága igazolja ezen 
megállapítást. A példák özönét lehetne ennek 
bizonyítására felsorakoztatni, amelyek mind, 
mind azt igazolják, hogy bizony nagyon sok 
szór nem azt tettük, amit az akkori viszonyok 
között tenni kellett volna. Nem akarom itt, e 
helyen a már megtörtént és hátunk mögött lévő 
eseményeket feleleveníteni, volt annak jó vagy 
rossz kimenetele. Nem akarok szemrehányást 
tenni sem azoknak, akik sorainkban vannak, de 
jóhiszeműen tévedtek, sem akik már kivűl áll
nak. A kívülállóknak már úgy sem használ sem 
okos szó, sem jó tanács. De azért nem akarom 
felemlíteni a múltak eseményeit, hogy ne lás
sák ellenfeleink, mikor és melyik harcunknál 
tévedtünk, nem mintha harcunk nem lett volna 
igazságos, hanem hogy ne tudják, melyik harc
nál kellett volna más taktikát követni. Tévedni 
emberi dolog! Tévedni lehet egyszer, kétszer, 
de nem szabad állandóan, vagyis tanulnunk 
kell a múltak tapasztalatain. Intő példa gyanánt 
kell álljon előttünk az a sok veszteség, csaló
dás, ami hátunk mögött van.

S ha valamennyien összefogva dolgozunk, 
erőinket okosan, céltudatosan használjuk, a 
jövőben szükségtelen harcokra nem pazaroljuk, 
a siker legcsekélyebb reményével sem kecseg 
tető harcokba nem bocsájtkozunk, s ha nem 
ülünk fel a munkáltatók sokszor számító pro
vokációinak, akkor a feltétlen szükséges és el
kerülhetetlen harcaink győzelmében biztosabbak 
lehetünk.

Szervezettségünket drága kincsként kel! 
őriznünk, nem szabad erőinket könnyelmű mó
don próbára, sokszor pedig kockára tenni. Ha 
ezt gyakran tesszük, elveszítjük szervezetűnk 
tekintélyét, komolyságát. Egy két sikertelen harc 
felbátorítja a munkáltatókat s minden igazságos 
követelésünket visszautasítja azon tudatban, 
hogy az amúgy is gyenge szervezetünkkel úgy 
sem vívhatjuk meg velük szemben győzelmesen 
a harcunkat. Más oldalon pedig a munkásság 
a szervezetében vetett bizalmában rendül meg, 
látva, hogy védelem helyett állandóan rosszabb 
gazdasági viszonyok közé kerül, mert minden 

a szolgálatot. Sőt fel is lázadtak törvényes uraik 
ellen. Kérik az országgyűlést, hogy ítéljék el a 
lázongó jobbágyokat Isten és az igazság sze
rint és hajtsák őket vissza a jobbágyság jár
mába."

Az ítélet:
„A jelenlevő erdélyi és magyarhoni részek 

követeivel a panasz bölcs és értelmes megvizs
gálása után lelkiismeretesen megfontolva és 
megvitatva az érveket, azon határozatot hoztuk, 
hogy a fellázadt torockói jobbágyoknak teljes 
bünbocsánat adassák, őket büntetni senki se 
merje, de a jövőben ők is ilyen engedetlensé
get mutatni ne merészkedjenek, hanem földes
uraik iránt szófogadók és engedelmesek legye
nek. Ha pedig valaha a jobbágyi igát lerázni 
akarnák és az engedelmességet megtagadnák, 
úgy mi, akárcsak utódaink is tartozzanak őket 
fejedelmi karhatalommal is engedelmességre 
szorítani."

Amig Erdély fejedelemség maradt, a toroc- 
kóiak nem birtak kiszabadulni a jobbágyság 
igájából. Amikor azonban Erdély önállósága 
megszűnt, a torockói vasasok újra kezdték 
próbálkozásaikat Most már Bécsbe küldték pa
naszaikat, de a Thoroczkayak mesterkedése 
most is útját állotta az igazság kiderülésének. 
A nemes család ebben az időben fejtette ki 
szédületes tehetségét a politikai szemfényvesz
tés terén. Megosztották maguk között a szere
peket. A család egyik ága katholikus maradt és 
Bécs felé hajbókolt. Ezek csakhamar bárói címet 
kaptak szolgalelküségük jutalmául. A másik ág 
unitáriussá lett és erdélyi politikát folytatott, 
mig a harmadik ág a kurucokhoz csatlakozott 
és reformátussá lett. Az alkalmas pillanatban 
végrehajtott pálfordulás jutalma a grófi cím lett.

Ilyen politikai szélhámosokkal szemben a 
torockói munkások csak ügyük igazságosságá
ban bízhattak. Igazuk tudatában elárasztották a 
bécsi udvart panaszokkal, kérvényekkel és végre 
1702-ben elértek annyi eredményt, hogy Bécs- 
ből leküldték Szebasztián János bányatisztet a 
zavaros ügy megvizsgálására. A nemes familia 
nagy lármát csapott, a bányatisztet megvádol
ták azzal, hogy lázitja a lakosságot és hogy a 

vesztett harc után rosszabbodik a munkásság 
helyzete. A mai politikai és gazdasági viszo
nyok között kétszeres éber figyelemmel, éles 
előrelátással kell rendelkeznünk. A veszedelem 
nézőszögéből kell nézzük az eseményeken s ha 
azután nem minden olyan sötéten fog bekövet
kezni, annál jobb, minél kevesebb csalódás ér, 
annál nagyobb öntudat és bátorság fogja tag
jainkat eltölteni.

A csoport vezetőségekre hárul az a feladat, 
hogy szövetségünk tagjait bátorítsák, kioktassák, 
és ami a legfőbb, önfegyelemre neveljék. Éppen 
ebben az időben van erre a legnagyobb szük
ség. A munkáltatók szervezetei soha sem voltak 
olyan erősek, mint ma, szervezeteik kiépítésére 
óriási összegeket áldoznak. El vannak készülve 
jelenre, jövőre egyaránt. Ha gazdasági fellen
dülés következik is be, erős szervezeteik tuda
tában csak morzsákat fognak adni, mig a mun
kásság erő, szervezettség, fegyelem hiányában 
képtelen lesz jobb belátásra kényszeríteni a ka
pitalista társadalmat. A munkáltatók panasz
kodnak, a rossz gazdasági helyzet következmé
nyeit csak a munkásságra akarják áthárítani. A 
kormány pedig honorálja panaszukat. Amint a 
tapasztalat bizonyítja, az államgépezet minden 
szervei kivétel nélkül az ők érdekeit szolgálják. 
A munkásszervezetek leverésére vagy legalább 
is teljes legyengitésére ritkán volt oly alkalmas 
időpont, mint éppen most. A jelekből Ítélve a 
kapitalisták szívesen látnak minden megmozdu
lást, sőt kergetik a munkásságot a sztrájkba. 
E téren még nagyobb óvatosságra, tisztánlátásra 
s ami a legfőbb, önfegyelemre van szükség. 
Pénz nem elég a győzelemre, sem kitartás. A 
győzelemnek az arra alkalmas mindenkori viszo
nyok és adottságok az előfeltételei. Ezzel nem 
azt mondjuk, hogy le kell mondani minden 
harcról, hanem hacsak lehet, a harc időpontját 
mi kell megválasszak.

A munkásság tehát ne ragadtassa el magát, 
mert soha nem láthatja, nem tudhatja, hogy 
nem-e szándékos provokáció.

Harcainkban ne a nyers erőre támaszkod
junk, ne a pillanatnyi harag, elkeseredés, hanem 
a szervezed munkás öntudatos, önkéntes 
fegyelme, ne a csalóka elbizakodottság irányítsa 

' tetteinket s akkor kevesebb csalódás, és keve
sebb veszteségben lesz részünk.

A csoport vezetőségek, bizalmíférfiak taggyü-

látszatot ügyük szolgálatába állítsák, fegyveres 
szolgáikkal le iș fogtak két „lázzadót": a to
rockói bírót és az esküdtet. Amikor azonban a 
két foglyot be akarták kísérni, a türelmüket ve
szített torockói lakosság megrohanta a fegyve
res embereket és kiszabadította a foglyokat.

A nemes család pillanatnyi zavarban volt, 
mert a torockóiak erélyes fellépése váratlanul 
érte. A politikai helyzet túlságosan zavaros volt 
ahhoz, hogy felvegyék a várossal a nyílt har
cot. Súlyosbította a helyzetet az is, hogy a la
kosság uj pert kezdett, a városi biró és két 
polgár pedig újra kérvényt küldött Bécsbe. Ezért 
egyelőre elhalasztották a fegyveres megtorlást 
és mindössze a három panaszkodót vetették 
börtönbe és a megyét kérték fel, hogy szelí
dítse meg jobbágyaikat. A megyei bizottság ki 
is szállott, megkezdte a vallatásokat és a be- 
börtönözéseket, de a lakosság kereken ellen
szegült. A megoldás halaszthatatlanná lett és a 
magyar urak a rendes szokásnak megfelelően, 
osztrák katonaságot kértek a „rendcsinálásra". 
És ezzel uj korszak nyílott meg Torockón, a 
nyílt osztályharc korszaka.

A nyitány szomorú volt. A kormány rende
letéből a hírhedt Rabutin generális német sor
katonasággal és székely huszárokkal szállott ki 
és éjszaka idején meglepte Torockót. Akit út
jukba találtak, mindenkit összefogdostak, össze
kötöztek és megkezdődtek a kínzások. A meg
riadt lakosság a templomba menekült, de a 
földesur betörette a temetőkért kapuját, a tem
plomot körülfogta a katonaság és a lakosság 
így egérfogóba került. A templomajtó elé bitó
fát állítottak, azon végezték ki a félholtra kíno
zott embereket. Maga a vezénylőtiszt megundo
rodott a kegyetlenségektől és közbenjárására a 
földesur megbocsájtott a „bűnösöknek" azon 
feltétel alatt, hogyha nevükben a város legszebb 
leánya kibontott hajjal, térdencsuszva kér tőle 
bocsánatot a „lázadók" nevében.

Ennek a szomorú napnak az emlékét örökí
tette meg Torockó azzal, hogy a véres levere- 
tés emlékére vörös szegélyeket festettek az 
ablakkeretek köré. a. 



léseken, műhelyekben és minden alkalmas ösz- 
szejöveteleken a szocialista agitátor soha nem 
szűnő lelkesedésével agitáljanak. A tagszerzés 

-és azok nevelése első feladatuk legyen. Meg kell 
magyarázni, hogy miiyen helyzet fenyegeti a 
munkásságot, ha szervezetét most hagyja el, 
amikor legnagyobb a veszély. A munkás sza
bad prédájává válik a munkaadónak, munka
nélküliség, bérredukció fenyeget, a nyolc órai 
munkaidő és még sok más nehezen kivívott 
eredmények teljes megsemmisülése a legkomo
lyabban fenyeget. Tanulni és tanítani keli, hogy 

. átmenjen minden egyes munkás öntudatába és 
ezzel képes legyen megérteni, mit jelent szá 
mára és az összesség számára az, hogy tagja-e 
a szövetségnek vagy nem.

Nem hiszem el, hogy legyen szövetségünk
nek egyetlen tagja, aki erősödésünket, gyara
podásunkat ne akarná s ha valamennyien ezt 
akarjuk, akkor az itt elmondottak a legközelebbi 
tennivalónk, amihez alkalmazkodnunk kell. Szer
vezetünk frissességéi, erejét, hatalmát megtar
tani, azt könnyelmű módon nem kockáztatni és 
készülni a jövő harcaira.

A kizárás
Harc a bérreseSukoíő ellen és a 8 órai 

munkaidőért
A marosvölgyi fabárók március elsejére felmon

dották a munkásaikkal most egy éve kötött kollektív- 
szerződést. Több alkalommal összeültek a munkás
ság és a munkaadók képviselői tárgyalásra, de meg
egyezés nem jöhetett létre, mert a munkaadók 35 
százalékos bérredukciót vagy a nyolcórai munkaidő 
helyett tízórai munkaidőt akartak bevezetni. Ezenkívül 
az eddig szokásban volt beszerzési áron való élelmi
szer adast sem akarták tovább biztositani, dacára 
annak, hogy a Marosvöigye egyes fatelepein ugyszól-' 
ván a lehetetlenséggel határos valami élelmiszerhez 
jutni. ,

A munkásság természetesen nem fogadhatta el a 
munkaadók arcátlan kívánságát és a 8 órai munka
idő további fentartását kérte a piaci ár emelkedésé
nek megfelelő béremeléssel, tekintettel arra, hogy a 
fizetések egy év alatt csak 5 százalékkal emelkedtek. 
A felek között ezen alapon egyezség nem jött 
létre és a tárgyalások meghiúsultak.

Március 13-án a munkaadók 12 fűrésztelepnek 
összes munkásait kizárták, hogy ezáltal feltételeik 
elfogadására kényszerítsék a munkásságot. A kizárt 
munkások száma több mint 5000 és a családtagokkal 
együtt 15.000 munkáslelket taszított a legnagyobb két- 
ségbeeséste a tehetetlen kapitalisták profitéhsége.

A kizárás óta gigászi küzdelmet folytat a maros
völgyi munkásság a kapitalista önkény ellen és ezen 
harcukban az egész ország öntudatos munkássága 
velük érez.

BérmozgaBom Tordán 
Ötszázalékos bérredukciót akartak 

a munkaadók
Abordai cementgyár, gipszgyár, kőfermelő, 

Solvai-müvek, a sörgyár és az aragyosgyéresi 
téglagyár igazgatósága hosszas tárgyalások után 
külön-külön szerződést kötöttek a szervezett 
munkásság képviselőivel, mely szerződésekben 
a fizetéses szabadsáv, május elsejének a meg
fizetése, az élelmiszereknek kedvezményes áron 
való adása biztosítva lett és a fizetések 3 szá
zalékkal felemelteitek. így tehát a munkásság 
ellenállásán megdüit a munkaadók egységes 
támadása, amit az élelmiszerek eltörléséért indi- 
tottak és a szervezett munkásság sikerrel vissza
verte a gyárosok offenziváját.

Ez alkalommal ismételten bebizonyosodott, 
hogy a gyárosok minden alkalmat megragad
nak a munkásság megrövidítésére és csakis 
erős szervezkedéssel lehet gátat vetni az ő tel
hetetlen profitvágyuknak.

Érdekes, hogy Torda és vidéke rövid pár 
év leforgása alatt a gyárosoknak már unalmassá 
vált siránkozása dacára, rohamosan fejlődik és 
az uj gyárak gombamódra szaporodnak az eddig 
csendes vidéken. A régibb gyárak pedig újabb 
és újabb építkezéseket kezdenek a hatalmas 
nyereségeikből.

Ök persze a nagy „veszteségeikre’ való 
hivatkozással akarják állandóan a munkásságot 
jogos kérésétől eltéríteni, de a tények bizonyít
ják, hogy e gyárak „veszteségei" csak az igaz
gatóságok agyában születtek.

A legmakacsabb ellenállást a Solvai-gyárak 
igazgatósága tanúsította a munkássággal szem
ben azért, hogy a tordai gyár és a kőtermelő 
munkásságát a marosujvári szervezetien mun
kásság nyomorult életnívójára sülyeszthesse le. 
Már-már sztrájkba kergette a két nagy üzem 
munkásságát a munkaadói rövidlátás, míg végre 
látva a munkásság végső elhatározását, olyan 
engedményekre kényszerült, ami egyelőre az 
egyezség alapjául szolgálhatott.

A tordai munkásság beláhatta ezen tárgya
lásokból, hogy a gyárosok profitvágya sohasem 
alszik és csakis erős szervezkedéssel és állandó 
éberséggel lehet a megélhetést biztositani.

| SZŐTS JÁNOS |

A cluji nyomdászszervezetnek egyik oszlopos 
tagja és az általános munkásmozgalomnak is egyik 
kiváló vezéralakja: Szőts János elvtársunk március 
hó 18 ân a cluji Park-szanatóriumban 43 éves korában 
meghalt. A modern munkásmozgalomnak törhetetlen 
harcosa 1894. évben kezdette meg tanoncéveit. Szimpa
tikus egyéniségével, szervező tehetségével már kora 
ifjúságában feltűnt kortársai között, kik szeretettel 
vették körül az ambiciózus, a feltörekvő szocialista 
eszmékért, a munkásság kulturális intézményeiért 
lelkesülő kollégát s a megtisztelő bizalom csakhamar 
a szakszervezeti mozgalom pionerjei közé emelte. 
Szőts elvtárs különösen a háború utáni időkben vett 
igen tevékeny részt a szocialista mozgalomban, amely
ben számos tisztséget viselt. Megrendült egészsége 
dacára is mindenütt ott volt, ahol a munkásérdekek 
elöbbreviteléről, a kulturális előhaladásról volt szó. 
Az utóbbi szakszervezeti kongresszus az országos 
központi szaktanács végrehajtó bizottsági tagjává 
választotta. Eredményes irodalmi munkát fejtett ki 
nemcsak szakszervezeti téren, de a pártmozgalom 
terén is. Temperamentumos, az eseményeket mindig 
szocialista szemszögből néző, kritikáiban szigorú, de 
tárgyilagos Írásai az ellenfél részéről is a nagyra
becsülés és az általános tiszteletet biztosította puritán 
egyéniségével szemben.

Szőts János nemcsak a nyomdászok, de az össz- 
munkásságnak is értékes vezetőegyénisége volt, ki 
egész életét a munkásmozgalomnak szentelte. Igazi 
proletár volt, ki elmúlásában is hű maradt a tradí
cióhoz, a dolgozó proletárság réme: a tuberkulózis 
oltotta ki eredményekben gazdag nemes életét.

A nyomdász-otthonban emelt katafalkjánál osz
tatlan részvéttel jelent meg grafikai munkástársain 
kivül Cluj egész szervezett munkássága, valamint az 
összes helyi és országos munkásintézmények képviselői.

Az „egységes" 
vasmunkásszövetség beolvad 
a famunkások szövetségébe?

A ruházati munkások szaklapjában olvassuk, 
hogy két szövetség, a ruházati és bőrmunkás
szövetségek egyesülnek. Bár ehhez is van vé
leményünk, de nem mondjuk el, — mindenki 
addig húzza takaróját, ameddig ér.

Ugyancsak a fenti szaklapban olvastuk, 
hogy az „egységes",, szaktanács utasította a 
famunkásszövetséget és a nem kevésbbé „egy
séges" vasmunkásszövetséget, hogy egyesülje
nek. Ez utóbbihoz tehát röviden elmondjuk 
véleményünket.

Szaklapunk hasábjain többször ismertettük 
és igy ismeretes szövetségünk minden tagja 
előtt, hogyan jött létre az egységes vasmunkás
szövetség. Az 1923 szeptember havában Kolozs
váron tartott szakszervezeti kongresszus ki
mondta csatlakozását az amsterdami Interna- 
cionaléhoz. Ez a határozat ellenkezett a romániai 
kommunista pártnak adott moszkvai utasítással. 
Erre a romániai kommunista párt kiadta az 
utasítást, hogy mindazon vasmunkáscsoportokat, 
amelyeket lehet, ki kell szakítani és velük egy 
úgynevezett „független egységes* vas- és fém: 
munkásszövetséget kell alakítani. Az utasításnak 
volt is némi eredménye. Az „egységes" jelző 
leple alait hirtelenében alakult „egységes" 
szaktanács az ő befolyásuk alatt álló egy néhány 
csoportunkat alakuló gyűlésre hívta össze és 
1923 december havában Nagyszebenben meg 
is alakították az úgynevezett „Egységes Vas
munkásszövetség"-et. Mi már akkor mindent 
elkövettünk, hogy a kiválás káros következmé
nyeiről meggyőzzük őket, de az okos szó nem 
használt. A kommunista párt emberei által 
félrevezetett csoportjaink áldozatul estek.

Mi már akkor megjósoltuk és megmondtuk, 
hogy nem lehet szakszervezeteket, szövetsége
ket a levegőbe építeni. Hangzatos jelszavakkal 
lehet ugyan pillanatnyi, látszólagos sikereket 
elérni, de maradandót nem.

Ismertük az uj szövetség vezetőembereit, 
akik a tudás, jellem és hozzáértés legalacsonyabb 
fokán álltak. Tehát az uj szövetség már az 
alakulás pillanatában magában hordta az elpusz
tulás csiráit.

Lássuk csak, mit eredményezett az „egysé
gesek" különválás! akciója: A szövetségünkből 
kivált _ annak idején összesen 20 csoport. 
Ezekből működik még Temesvár, Nagyvárad és 
Marosvásárhely. Félárbócra eresztett vitorlával 
működik Bukarest, Nagyszeben és Brassó. A 
többi 14 csoportból 10 teljesen megszűnt és 4 
a megsemmisülés utján van.

íme az eredmény a szervezés terén. Nem 
mulaszthatjuk el megemlíteni, hogy amilyen jó 
munkát végeztek e téren, ugyanígy szolgálták 

a munkásság ügyét gazdasági téren is. Most, 
hogy az „egységes* szövetség belebukott á 
vállalkozásba s hogy a félrevezetett munkásság 
ne vegye észre a becsapást és megcsalatást, 
ravasz módon „egység’ után kiabálnak, min
denképpen egyesülni akarnak velünk, sőt még 
ravaszabb módon szidnak is bennünket, hogy 
nem akarjuk az egységet!

„Egységes" urak I Minket nem lehet félre
vezetni, becsapni, megcsalni! Mi világosan 
látjuk, hogy tönkrementek és nincs más kive
zető út, mint visszacsatlakozni, vagy beolvadni 
a famunkásszövetségbe. Miért nem szerveznek 
meg tömegeket, hogy életképesek legyenek, 
hiszen erre vállalkoztak? Romániában vasmun
kás, vegyipari és petroleummunkás szervezetien 
még van körülbelül 70—80 ezer. Miért nem 
szerveznek meg ebből legalább 10 ezret ? Miért 
tengődnek 1—2 ezer taggal? (Ha egyáltalán 
van ennyi is!) Miért kell beolvadni a famunkás
szövetségbe ? Ja, „egységes" vezér urak, ehhez 
hozzáértés, rátermettség és elsősorban is őszinte' 
becsületes akarás kell. Meglévő szervezeteket 
szétrombolni, hazudni és rágalmazni, — ez 
könnyebb I Az építéshez azonban már érteni kell.

És ti, vas- és fémmunkások! hozzájárultok, 
hogy titeket beolvasszanak a famunkások szö
vetségébe s ezáltal minden önállóságotokat el- 
veszitsétek? Mi ezt nem hisszük el — s ha 
mégis igy lesz, akkor még egy szomorú csaló
dásból kell, hogy kiábránduljatok, hogy azután 

; végképpen elűzzétek közűletek az álapostolokat.

Az egyesítésre vonatkozólag a magunk ré- 
l széről ismételten a következőket jelentjük ki: 
ș Szövetségünk központi vezetősége nem egy

szer nyilatkoztatta ki, hogy őszintén és becsü
letes szándéktól vezéreltetve akarja az egységet. 
A központi vezetőség, szövetségünk tagjai sze
retettel nyújtják testvéri jobbjukat a kivált cso
portok becsületes tagjainak. — Azon vas- és 
fémmunkáscsoportokkal, akik vissza akarnak 
csatlakozni, hajlandók vagyunk felvenni a 
tárgyalásokat bármely pillanatban. Csak azokat 
az egyéneket nem, akiket annak idején a köz
ponti vezetőség kizárt és akik szellemi szervezői 
és vezetői voltak a kiválásnak.

Tehát a szövetség kapui nyitva állanak bár
mely időben minden egyes becsületes munkás
társunk és csoportok előtt, ha erre vonatkozó 
kívánságukat bejelentik. Az egységre vonatkozó 
készségünket azért szögeztük ismételten le, 
mert azt látjuk, hogy az „egységesek" vezetői 
az „egység" jelszó állandó hangoztatásából él
nek. Az országos szaktanácsunk is kinyilatkoz
tatta az egységre vonatkozó készségét, mi is 
leszögeztük, hogy akármikor készek vagyunk 
erre. Most kiváncsiak vagyunk a jövőbeni ese
ményekre. Ha ezután is csak kiabálják az egy
séget, de nem köíetik, úgy ismételten igazunk 
lesz, hogy ezt csak a munkásság félrevezetésére, 
az igazi szakszervezettől való elidegenítésére és 
az állandó egyenetlenség szitására használják fel.

Szervezkednek a kolozsvári 
sofförök

Rövid pár hónap alatt gomba módjára elszapo
rodtak Kolozsváron az autóbuszok. A kapitalisták 
egymással versenyre kelve, újabb és újabb autókat 
állítottak forgalomba, hogy minél több hányada kerül
hessen az utazóközönség pénzének az ö kasszájukba. 
Az egymás ellen folytatott erős konkurrencia hamar 
észre térítette az autótulajdonosokat és, mert látták, 
hogy egymást tönkretenni képtelenek, megváltoztatták 
eddigi taktikájukat és részvénytársaságban egyesültek.

Legelőször az agyonsanyargatott autóvezetők 
tapasztalták a kapitalista szeretkezés következményeit, 
mert minden jogos kérésük süket fülekre talált az 
egyesült munkaadóiknál.

A kolozsvári vasmunkás helyicsoport szervező
bizottsága látva a sofförök lelketlen kizsákmányolását, 
felhívást intézett a sofför szaktársakhoz, hogy igye
kezzenek szervezkedéssel védekezni a kapitalisták 
profitéhsége ellen.

A felhívásnak eredménye lett, mert március 22-én 
össze is jöttek a sofför szaktársak elég szép számmal, 
ahol a szervező-bizottság nevében Krausz és Brúder 
szaktársak hosszabban ismertették a szervezkedés 
szükségességét és rámutattak arra, hogy a munkásság 
csakis szervezkedéssel védheti meg gazdasági érdekeit. 
A szervező-bizottság előadásai felett hosszas vita 
indult meg, mely vita után a sofförök egyhangúlag 
elhatározták, hogy egyöntetűen belépnek a vasmun
kások szakszervezetébe és a legnagyobb méretű agi- 
tációt viszik be a sofförök közé, hogy rövid időn 
belül ne legyen Clujon egyetlen egy sofför szaktárs 
se, aki a szervezetnek nem tagja. Ezek után egy 
ideiglenes szervező-bizottságot választottak, amely 
bizottság karöltve a vasmunkások szervező-bizottsá
gával fog működni az összes sofförök érdekében.

Török szaktárs a szervező-bizottság nevében hivta 
még fel a megjelent sofför szaktársakat kötelessé
geikre és azután a lelkes hangulatban levő gyűlést 
bezárta. Gyűlés után a hattagú bizottság ült össze, 
hogy megbeszélje azokat a feladatokat, amit közvet



lenfii meg kell tenni, hogy a szervezési munka minél 
hamarabb befejeződjön.

Reméljük, hogy az ország többi városaiban is a 
kolozsvárihoz hasonló szervezési munka indul meg a 
sofför szaktársak között, miáltal a sofför szaktársak 
helyzete is javulni fog.

Válasz
az „egységes" szövetség förmedvényeire

Brassói szaktársainktól kaptuk 
és közöljük a következő sorokat:

Az „egységes* vasmunkás szaklap legutóbbi 
számában égy cikk jelent meg: „Mi történik a 
brassói Schiel-gyárban".

Habár nem érdemes foglalkozni azokkal a 
rágalmakkal, amelyeket ellenem és Szöcs szak
társ ellen az egységesek felhoztak, mégis egy 
néhány sorban válaszolni kívánunk.

Levilézlett „egységes" urakI Csak előre! 
Rágalmazzatok, vádoljatok és játszátok tovább 
a színjátékot, mert egyébre úgyis képtelenek 
vagytok. A hazugságokkal megtömött zsák ürülni 
kezd és amikor végképpen megürül, el fogtok 
tűnni. Ti, akik a tömegeknek a világíorradalmat 
Ígértétek és elképzeléseitekben a mennyek orszá
gához hasonló boldogságot ígértétek, a való
ságban pedig a nyomor és szenvedés útjára 
taszítjátok a brassói tömegeket, de vigyázzatok, 
mert a felelősség teihe alól nem fogtok mene
külni.

Brassói „egységes" urak! Ti nem vagytok 
sem igazi, meggyözödéses kommunisták/sem 
színdikalisták, hanem haszonleső soviniszták 
vagytok! Az az egyén, aki valamely nézetet 
meggyőződésből magáénak vall,erre csak büszke 
lehet, azonban ti a kommunizmus hangzatos 
jelszavával egyéni hasznot akartok húzni a 
mozgalomból.

Ti azzal vádoltok engem, hogy én 10 órai 
munkaidőt akarok bevezetni és hogy én vasár
naponként dolgoztam 20 százalékos pótdijjal. 
Megvádoltok azzal, hogy elárultam a munkás
ságot. Ez azonban a ti ismert taktikátok 1 Talán 
azt hiszitek, hogy a hazugságok terjesztésével 
el fogjátok érni a céljaitokat? Az igazságot 
a brassói öntudatos munkásság már tudja.

A minden kultúrát nélkülöző egyéneket arra 
bírtátok rá, hogy a gyár igazgatósága előlien 
gém kompromittáljanak. Elkészítettétek részemre 
a kelepcét, ez azonban nem sikerült.

Nemes Garmazi Szabó, a brassói egységesek 
titkára rágalmazhat tovább ís a lapjukban, mert 
neki ez a hivatása, máshoz úgy sem ért. Mi 
már ismerjük az ő tetteit a munkásmozgalom
ban. Ti együttvéve és külön-külön is az erköl- 
®sök létrájának a legalacsonyabb fokára sülyed- 
tetek! Hasonlók vagytok Judáshoz!

Rágalmazó urak 1 Ameddig a hazugságaitok 
zsákja ki nem ürül teljesen, őrködni fogok és 
készen állok toliammal a kezemben és a társa
dalmi életben egyaránt, nem fogok leszerelni 
addig, ameddig le nem szakifom az arcotokról 
az utolsó álarcot, mely titeket még ma eltakar 1

Radu Vasműié
a brassói vasmunkáscsoport elnöke

Csopcrtók k&zgyűBése!
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Cluj
Március 22-én délelőtt tartották meg a cluji vasas 

szaktársak rendes havi taggyűlésüket, amelyen Lusztig 
szaktárs elnökölt.

. A pénztári jelentést Técsi szaktárs, a könyvtári 
jelentést Schmiedt szaktárs, az ellenőri jelentést Schneg 
szaktárs teszi meg.

Brúder, titkár szaktárs a március 15-én lejárt hét 
kis üzemnek a kollektivszerződéséről számol be. Be
jelenti továbbá, hogy a nagyüzemeknek május 15-én 
jár le a kollektivszerződésük. A vasiparban levő álta
lános helyzetet ismerteti, ezzel kapcsolatosan felhívja 
a taggyűlés figyelmét, hogy már most kell elkészülni 
a kollektivszerzödés megkötésére, nehogy készületle
nül találjon a munkaadók esetleges támadása. Ha 
mindig készen állunk a harcra, akkor sohasem talál
hat váratlanul a támadás.

. Szabó szaktárs a szervező-bizottság részéről je
lenti, hogy a szervező-bizottság célul tűzte ki magá
nak, hogy Cluj területén nagyarányú szervezési mun
kát fog megkezdeni. Ezen szervezési munka máris 
folyamatban van. Foglalkozik továbbá a nagyüzemek
ben dolgozó szaktársak helyzetével. Kitér a május 
15-én lejáró kollektivszerzödés ügyére. Ha eredmé
nyeket akarunk elérni, akkor komplett, igazi egységre 
és kölcsönös támogatásra van szükség.

A jelentés feletti vitában résztvettek: Friedmann, 
Fodor, Varga, Túrós, Balogh és Schceg szaktársak. 
.Szabó szaktárs reflektál még az egyes felszólalásokra, 
kéri a szaktársak támogatását a megindított szervezési 
akcióban. A taggyűlés a titkár és a szervező-bizott
ság jelentését megelégedéssel tudomásul vette. Fodor 
szaktárs indítványának elfogadása után Lusztig elnök 
Szaktárs buzdító szavakkal a taggyűlést bezárta.

Bocșa-Română
Február hó 26-án tartotta évi közgyűlését a bocșa- 

română-i csoportunk, amelyen szövetségünk részéről 
Kaiser szaktársunk vett részt.'

A jelentések megtétele után a jegyző szaktárs 
felolvassa az évközben elhunyt szaktársak neveit, 
mire a közgyűlés felállással adja meg végső tisztele
tét az elhalt szaktársaknak.

Petrovici szaktárs foglalkozik beszédében a nagy 
munkanélküliség kérdésével. Előadja, hogy az orszá
gos szaktanács, a szövetség és a csoport minden 
anyagi és erkölcsi támogatást tőlük telhetőleg meg
tettek a munkanélküliség enyhítésére. Továbbá jelenti, 
hogy a csoport a mult évben engedély hiányában 
csak két taggyűlést és 12 vezetőségi ülést tarthatott.

Renner szaktárs, a csoport elnöke foglalkozik a 
munkásság nehéz gazdasági helyzetével, aminek oka 
nagy részben az, hogy a munkások közömbösen 
viselkednek a szakszervezet iránt. A munkaadó látva 
a munkásság szolidaritásának a hiányát, igyekszik a 
munkásság gyengeségét kihasználni a saját javára.

Kaiser szaktárs a szövetség és a resicai szak
társak nevében üdvözli a közgyűlést. Lelkes beszédé
ben rámutat a munkásosztály mai tűrhetetlen gazda
sági helyzetére, rámutat arra, hogy az U. D. R. törek
vése az, hogy a munkásságtól megvonja az eddigi 
természetbeni kedvezményeket. Ezek pedig óriási 
anyagi károkat fognak okozni a munkásságnak. Kéri 
a szaktársakat, hogy minden lehetőt kövessenek el, 
hogy a szervezet erőssé és hatalmassá legyen, mert 
csak igy fog tudni ellentállni a kapitalisták minden
féle támadásainak.

Miután a régi vezetőség megkapta felmentvényét, 
a tiszteletbeli elnöknek megválasztották Wewerka 
szaktársat, majd megválasztották az uj vezetőséget, 
amelynek elnöke Augustin Avram szaktárs lett.

Kartell és rabszoigarendszér
Ösztreicher üveggyáros táviratai

„A civilizált népek törvénykönyveiből már 
eltörölték a régi értelemben vett rabszolgarend 
szert. A felfelé törekvő kapitalizmus, amelynek 
fejlődése szemponijából bizonyos szabadságokra 
volt szüksége, összetörte a régi nemesi kivált
ságokat, elseperte uijából a merev konzervatiz- 
must, eltörölte a jobbágyságot, szabaddá tette 
az’ embereket, Szabaddá tette a munkát és 
liberális szellemű törvényeket hozott a régi, 
elavult és guzsbakötő törvények helyett..."

Legalább is így mesélik ezt nekünk a mai 
társadalmi rendszert istenítő, támogató és vé
delmező polgári teoretikusok és tudósok.

Való tény, hogy a régi értelemben vett rab
szolgaság törvénykönyveinkben nincsen meg, 
de ez még nem jelenti azt, hogy valóságban a 
munkás tényleg szabad és hogy a munkához 
való jogát: a munka szabadságát tényleg res
pektálják. A mindennapi szürke események, 
mint az az alábbiakból is kitűnik, alaposan 
megcáfolják ezt és azt bizonyítják, hogy ha már 
nem létezik a régi értelemben ved rabszolga
ság, viszont létezik helyetíe egy modern érte
lemben vett rabszolgaság, amely talán sokkal 
súlyosabb, kétségbeejtöbb, mint amaz volt.

A régi jobbágynak nem volt szabad munka
helyét elhagyni, ezerfajta törvényes és törvény
telen mód volt arra, hogy őt a munkahelyéhez, 
gazdájához lekösse, viszont a mai rabszolgát 
elűzik munkahelyéről és még hozzá nem en
gedik neki azt sem, hogy máshol biztosiihassa 
nyomorúságos ex sztenciaját.

A brassói üveges munkáltatók szindikátusa olyan 
határozatot hozott, amely arra a lépcsőfokra sülyeszti 
az üvegesmunkásokat, amelyen a római rabszolgák 
állottak. Egy üvegesmunkás sem kaphat munkát egy 
gyárban mindaddig, amíg a legutóbbi helyen dolgo
zott munkáltatótól egy elbocsájtó-levelet nem visz 
magával. De megtörténik az is, hogy megkapja a 
munkás az elbocsájtó-levelet, de ugyanakkor a volt 
munkáltató táviratban megtiltja munkáltatótársainak, 
hogy valahol munkába felvegyék.

Ezek a tények az utóbbi időkben annyira elfajul
tak, hogy amikor egy gyár csődöt mond, akkor sem 
engedi, hogy munkásai máshol kapjanak munkát...

A ferenevölgyi üveggyár vezérigazgatója Ösz
treicher ur olyan irányú táviratokat küldött szét az 
ország üvegesmunkáltatóihoz, hogy az általa elbo- 
csájtott munkásokat sehol fel ne vegyék munkába. 
Pedig Ösztreicher ur annak rendje és módja szerint 
minden elbocsájtott munkásának kiállította az elbo
csájtó-levelet.

Ennek a gyárnak az anyagi alapjait Ösztreicher 
ur autóturái teljesen kimerítették. A gyár 3 hónap óta 
beszüntette a munkát, mert még a fuvarosait sem 
tudta fizetni. A szakmunkások 3 hónapon keresztül 
napszámosmunkát végeztek Ösztreicher ur jóvoltából, 
napi 80 leiért.

De Ösztreicher ur a régi római rendszerhez folya
modott. Beszüntette a napszámosmunkát ís, rabszol
gáit elbocsájtotta, de ugyanakkor a szélrózsa minden 
irányában táviratokat menesztett, amelyben megtiltja, 
hogy valamely gyár alkalmazza őket, mert a rab
szolgákra őneki is szüksége van. így történt meg, 
hogy a tordai üveggyár fölvette az összes ferenevölgyi 
üvegfúvókat, de amikor egy nappal később meg
érkezett a távirat, azonnal elbocsájtotta őket. Szövet
ségünk ügyésze megindította az eljárást Ösztreicher 
ur ellen, mert ennek bűnös cselekedetei mélyen meg
sértik a törvény azon paragrafusait, amelyek a munka 
szabadságát védik.

A legközelebb tartandó üvegesmunkások konfe
renciáján napirendre fogjuk tűzni a brassói munkál
tatók szindikátusának ezen határozatát és reméljük, 
meg fogjuk találni azokat az eszközöket, amelyekkel 
elhárítjuk útjainkból mindazokat az akadályokat, ame
lyek a munka szabadságát akarják meggátolni. Ha a 
munkás és munkáltató között felmerülő ellentéteket a 
felek nem tudják elintézni, megértjük, ha mindkét fél 
becsületes fegyverekkel harcol, de amikor az egyik 
fél olyan akciót indít a másik ellen, amely a be
csületesség határait átlépi, az ilyen akciók a másik 
oldalon reakciót szülnek.

Egy öreg üvegesmunkásfelakasztotta magát, 
mert nem birt megbirkózni a nyomorral

Hosszú évtizedeken keresztül kemény meg
próbáltatások között és nehéz robottal kereste 
meg a mindennapi kenyerét Josefig Pál, üve
gesmunkás.

A nehéz robot, az évtizedes kemény munka 
és az ezzel járó betegségek kidöntötték elvtár
sunkat a munka mezejéről. Az örökös kemence- 
tüz és annak mérges gázai következtében az 
egyik szemére megvakult. A mindennapi ke
nyér megszerzésének nehéz problémája, évtize
dekkel ezelőtt kezébe adta a vándorbotot elv
társunknak. Dolgozott Csehszlovákiában, Német
országban, Franciaországban, Angliában, mig 
végül visszajött Romániába, ahol tíz éven ke
resztül a brassói üveggyárban dolgozott,

A 62 éves, egyik szemére megvakult öreg 
üvegfúvót az utóbbi időkben napszámosmun
kára alkalmazták. A „paradicsomi" élet nem 
tartott sokáig, mert a könyörtelen gyáros egy
szerűen kidobta még a napszámosmunkából is, 
annak a hálának jeléül, hogy tíz éven keresz
tül hajtotta munkásíársunk a zsíros hasznot.

A koldusbotra judoit öreg üvegfúvó nem 
tudott megbirkózni a sors kegyetlen megpró
báltatásaival és felakasztotta megát. Íme, igy 
néz ki a kapitalisztikus társadalmi rendszer,, 
kisajtolja a munkás munkaerejét, mint egy cit
romot s azután a munkában összeroppant mun
kást szélnek ereszti. A legsötétebb, a legalább- 
yaló bűnöknél is alábbvaló bűn ez a brassói 
gyáros részéről, aki halálba kergetett egy munkást.

Ahelyett, hogy a munkamezejérél kidült mun
kások részére olyan szociális intézményeket 
létesítenének, ahol a hátralévő idejüket leélnék 
az agg munkások, ahelyett zsinórt nyújtanak 
feléjük, hogy mindazok, akik már dolgozni nem 
tudnak, akasszák fel magukat.

Az üvegesmunkások ebből egy tanulságot 
levonhatnak a maguk részére és ez az, hogy 
a munkaadónak csak munkaerőre van szük
sége, az ember nekik semmibb a semminél. 
Ez a szomorú esemény gondolkodóba kell ejtsen 
minden üvegesmunkást, a szocializmusba vetett 
hittel dolgoznia kell minden üvegesmunkásnak 
egy jobb, egy igazságosabb társadalmi rend
szer megteremtéséért, amely társadalmi rend
szerben senkisem lesz kénytelen megélhetés 
hiányában felakasztania magát.

Ennek a társadalmi rendszernek az útjait a 
szakszervezetek építik föl, ezért az üveges
munkások szakszervezeteinek olyan alapjai kell, 
hogy legyenek, amelyek ellent tudjanak állani 
akármilyen viharnak.

Josefig Pál elvtárs emlékét meg fogjuk 
őrizni, mert ő a kapitalista profitvágyának az 
áldozata volt.

A tömést ii üvegesmunkások közgyűlése. Már
cius 8-án tartották meg közgyűlésüket, a tomestii 
üvegesmunkások. A közgyűlés foglalkozott a munkás
ság gazdasági helyzetével, majd a pénztári és ellenőri 
jelentések után a lejárt kollektivszerződéssel és az uj 
kollektivszerzödés megkötésével. Szövetségünk részé
ről Rusu szaktárs vett részt, vázolva az üvegesmun
kások országos gazdasági helyzetét. A régi vezetőség 
felmentvénye után megválasztják az uj vezetőséget, 
amelynek elnöke újból Burger elvtárs lett. Végül fog
lalkozik a közgyűlés a csoport jogi személyiségével 
és erre a célra megbízza Burger és Tanhoifner elv
társakat, hogy a központi titkárral egyetemben, az 
illetékes fórumoknál járjanak el ez ügyben.

ÉRTESÍTÉS! A csoportvezetösé- 
pékét, levelezőket, csapóét pénz- 
tárásokat és mindazokat, akik va
lami postai küldeményt küldenek, 
értesítjük, hogy a szövetség köz
ponti titkársága mágus 1-én saját 
házába költözik, Calea Victoriei 
(^iagjar-u.) 5S. Tehát május 1-e 
után minden postai küldemény ide 
cimzendö.
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